

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Суббота, 30 сентября 1972 года

Газета основана в 1931 году

№ 194 (9443)

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ УЧИТЕЛЯ!

Завтра вся наша страна будет чествовать работников народного образования. Учитель — это одна из самых почетных, самых уважаемых народом профессий.

День учителя педагогические коллективы школ и дошкольных учреждений празднуют в обстановке всенародной подготовки к 50-летию образования Союза ССР. Советская школа вступила в новый этап своего развития — она становится школой всеобщего обязательного среднего образования.

Постановление ЦК КПСС «О завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшему развитию общеобразовательной школы» вооружает всех работников просвещения программой действий по выполнению решений XXIV съезда КПСС, дальнейшему улучшению обучения и воспитания учащихся, подготовке их к труду, к активному участию в коммунистическом строительстве. Для педагогов нашего города характерны глубоко партийное понимание задач современной школы, неустанный творческий труд, любовь к детям и большая ответственность за судьбу каждого из них.

Горючо поздравляем вас, дорогие товарищи, с праздником, желаем новых творческих достижений в воспитании подрастающего поколения — будущего нашей страны.

ГОРОДСКОЙ КОМИТЕТ КПСС,
ИСПОЛКОМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.



В средней школе № 6 пятый год преподает литературу и русский язык Надежда Степановна Журавлева. А когда заканчиваются уроки, она берется за общественные дела: спешит на репетицию драматического кружка, где ее ждут ребята из восьмых классов, ведет секцию учителей русского языка и литературы в школе, выполняет профсоюзные поручения.

— Очень трудолюбивый человек, — говорит о Надежде Степановне завуч школы Т. И. Стоянова. — И одна из наших лучших классных руководителей.

НА СНИМКЕ: урок ведет Н. С. Журавлева.

Фото Д. КИРЕЕВА.



БОРЬБА ТРУДЯЩИХСЯ СТРАН КАПИТАЛА

РИМ. Полмиллиона трудящихся химической промышленности Италии начали общенациональную забастовку. Они требуют заключения нового коллективного договора, который предусматривал бы сокращение продолжительности рабочей недели и улучшение условий труда на предприятиях этой отрасли.

ЛОНДОН. Около 20 миллионов рабочих дней были потеряны в Англии в результате забастовок за первые восемь месяцев текущего года. Такого размаха стачечной борьбы страна не знала со времени всеобщей забастовки 1926 года. Января по август на британских островах было проведено 1.610 забастовок. В них приняли участие 1.234 тысячи рабочих. Беспрецедентный рост забастовочной борьбы в стране вызван постоянным ростом цен и инфляцией.

НЬЮ-ЙОРК. Массовая демонстрация протеста базирующихся муниципальных рабочих против отказа властей удовлетворить их справедливые требования состоялась в Чарлстоне (штат Западная Виргиния). Демонстранты, держа в руках плакаты с надписями: «Деньги на улучшение жизни, а не на войну», «Долой замораживание зарплат», прошли по центральным улицам города. Продолжается забастовка муниципальных рабочих в крупном промышленном центре штата — Огайо-Кливленде, требующих повышения заработной платы. Крупнейшая забастовка 13.000 учителей проходит в Филадельфии. Несмотря на запрет судебных властей, продолжают стачку учителя американской столицы, учителя Огайо, Висконсина, Пенсильвании, Массачусетса, Алабамы и других штатов США. Более недели парализованы многие порты на восточном побережье США.

(ТАСС).

ДЕТЯМ — ЗНАНИЯ И ЛЮБОВЬ

Первое воскресенье октября украшено веселым советским осенним красок. Седьмой раз советский народ отмечает всеобщий праздник людей сложного, благородного и самоотверженного труда. Народ по-особому чтит этот праздник — День учителя.

Ныне он совпадает с педагогической к великой дате нашего многонационального народа — 50-летию образования Союза ССР.

Учителя Первоуральска пришли к празднику с немалыми достижениями. Успешность по городу составляет 99,1 процента. 593 педагога по итогам минувшего учебного года имеют полную успешность. Среди них З. А. Новоселова, В. Г. Остапешская, З. И. Стулина, В. А. Белова, Э. Е. Выдащенко и другие.

Успешно ведется работа по завершению перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи. В этом учебном году 85,5 процента от общего выпуска восьмых классов продолжает среднее образование. Проблему десятилетнего всеобщего образования решают и городские профессиональные технические училища, вечерние и заочные формы обучения. В новом учебном году за парты вечерних и заочных школ села 2924 молодых рабочих.

Значительно выросла и окрепла материальная и учебно-методическая база школ. Хорошо оснащены мастерские, где учащиеся получают первоначальные трудовые навыки, оборудовано 138 учебных кабинетов. Ныне вступит в строй две новые школы. В содружестве со школой, развитием и воспита-

нием подрастающего поколения занимаются дошкольные детские учреждения. Это они формируют элементарные понятия детей об окружающем мире, заботятся об эстетическом и нравственном воспитании. Мастерами своего дела являются воспитатели Н. И. Виноградова, Г. А. Горнова, Н. М. Бранец, И. С. Тычинина.

Общественная значимость учительского труда вновь подчеркнута партией и правительством таким государственным актом, как Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О повышении ставок и должностных окладов учителям и воспитателям детских дошкольных учреждений».

За отличные успехи по обучению и коммунистическому воспитанию молодежи знанию заслуженного учителя школы РСФСР присвоено. 11 работникам народного образования, значком «Отличник народного образования» награждено 76 человек, почетными грамотами Министерства просвещения РСФСР — 157.

Сегодня за школьной партией 24189 учащихся. Это поколение станет частью нашего общества на рубеже XX и XXI веков. И от того, какое образование получит оно, как школьники будут воспитаны нравственно, зависит поступательное движение нашего общества.

В условиях всеобщего среднего образования возрастает ответственность учителя перед обществом за обучение и воспитание молодежи. Но это далеко не все. Нужно, чтобы приемы и методы обучения все бо-

льше учитывали перспективы развития экономики, науки и культуры, научно-технической революции. Само время требует от учителя высокого интеллекта, непрерывного пополнения своих знаний, расширения кругозора. Достижения в обучении и воспитании молодежи значительны. Но еще не полностью используются возможности для воспитания школьников в духе коммунистической нравственности, высокой культуры поведения, сознательного отношения к учебе и труду. Недостатки эти были глубоко проанализированы на августовском совещании. Над устранением их и следует работать в этом учебном году.

Учительство нашего города хорошо понимает свои обязанности и может уверенно сказать, что, опираясь на всенародную помощь и поддержку, активно прибегая к помощи партийных комитетов, всемерно развивая и поддерживая творческую инициативу пионерских и комсомольских организаций, педагогические коллективы школ смогут в 1972—1973 учебном году добиться серьезных успехов в коммунистическом воспитании учащихся.

■ В ЧЕСТЬ 50-ЛЕТИЯ СССР

КРАСНОЕ ЗНАМЯ — ВТОРОМУ ЦЕХУ

Одна за другой проходят ударные трудовые декады, посвященные братским союзным республикам. Первенство в соревновании берет коллектив второго цеха. Он первым на заводе железобетонных изделий и конструкций выполнил месячную производственную программу — на 103 процента.

На стыке смен состоялся митинг. Директор завода В. М. Анисимов поздравил трудящихся с большим успехом. Он передал начальнику цеха Ю. М. Бобылеву переходящее Красное знамя.

Высоких показателей добились бригады формирования Б. И. Левчука, мотористы растворного узла Т. П. Карповой, отделочника Г. А. Подьячева, котельщик Б. И. Попов и другие. Всем им вручены вымпелы и денежные премии.

Общий трудовой подъем позволил труженникам предприятия досрочно, 27 сентября, завершить план девяти месяцев по выпуску и реализации продукции.

А. ПЕСТОВ,
бригадир бетонщиков,
рабкор.

В БРИГАДЕ ГЕРОЯ

С наиболее высокими показателями подошла к финишу сентября бригада печного отделения, возглавляемая Героем Социалистического Труда Геннадием Николаевичем Ушковым. Квалифицированно обслуживая прокаточные печи, вакуум-фильтры и другое оборудование, она довела выпуск полуфабрикатов для производства монохромата натрия до 105,9 процента (данные на 27 число). Все 12 членов бригады трудятся с большим подъемом: старший прокатчик Н. К. Фармазюк, старший фильтровщик В. А. Пылин и другие.

М. ГЕРАСИМОВ, нормировщик
второго цеха хромпикового завода.

УБОРКА УРОЖАЯ — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ПОСЛЕДНЯЯ БОРОЗДА

Тракторист четвертого отделения В. А. Крыловос установил агрегат в конце картофельной плантации, заглушил двигатель: уборка клубней закончена.

Со 120 гектаров они свезены в хранилище, торгующим организациям. Весь

урожай вращен механизаторами В. А. Крыловым, В. А. Ереминым, И. А. Ковалевым. Они обрабатывали поля, пахали, ухаживали за посевами и копали картофель. На каждого пришлось по сорок гектаров. Это немало.

— Не жалели сил и времени, действовали, как настоящие хозяева, — дал им оценку бригадир А. Г. Жуков. — С каждого гектара получили на несколько центнеров больше, чем в прошлом году.

А. ЯМЩИКОВ.

ПРОЧНЫЙ ФУНДАМЕНТ

Через три недели трубопрокатная установка «140» № 3 — отпразднует тридцатилетие. Ее год рождения — 1942-й. Не только фронт воевал тогда с фашистскими подчищами — вся страна. Преодолевав огромные трудности, в строй действующих вводились предприятия на Урале, на востоке страны.

Крепка дружба, рожденная единством цели! Пожалуй, доказывать это и не нужно. Просто

хочется рассказать о коллективе, состоящем из разных людей — по характеру, образованию, национальности. Если у такого коллектива нет единой цели, то это будет просто группа людей, волей случая оказавшихся вместе. Но если людей объединяет общность интересов, мировоззрения, единство цели, то такой коллектив дружен, крепок и стоек, ему под силу большие дела.

Не затихает в цехе ни днем, ни ночью «оркестр», состоящий из мощных трубопрокатных установок, станков и механизмов. Диржируют им люди — квалифицированные рабочие, которые в цехе уже десятки лет, и молодые, для которых цех стал производственным университетом. На стане «140» № 3 сейчас 57 почетных металлургов, не меньше кавалеров орденов и медалей. Сплав богатого опыта кадровых рабочих с задором молодых высоко поднял производительность труда, позволил вдвое перекрыть проектную мощность установки.

В тот грозный 42-й год пришел на стан юный чуваш А. Лаврентьев. Учился, работал. Он, как и М. Грабарник, В. Малый, А. Кукушкин, В. Корниенко и многие другие, до мелочей помнит дни своей юности, связанные с могучим, вливающим в усталых людей бодрость лозунгом «Все для фронта, все для победы!». Тогда на новом стане родились две комсомольско-молодежные фронтových бригады, масте-

рами которых были М. Грабарник и И. Чурсинов. К операторским пультам вместе ушедших на фронт встали женщины — украинка М. Кулинич, русская З. Золникова и другие.

— Никогда не забыть мне такой случай, — рассказывает бывший слесарь стана, комсомолец, ныне коммунист, механик цеха В. Стахов. — В один из зимних дней стан вдруг пришлось остановить. Не было заготовки. В чем дело? Оказалось, что первый передел засыпало снегом — на этом участке не было даже крыши. Пришел комсорг Миша Тихонов и говорит: «Ребята, надо организовать суботник, иначе не выполним фронтовой заказ». Второй раз, конечно, никому не надо было об этом напоминать. Победили и снег, выполнили план.

— В годы войны нашему стану не раз присуждалось почетное звание «Лучший трубопрокатный стан СССР», — вспоминает мастер И. Чурсинов. — Без крепкой дружбы, спайности, без самоотверженного отношения к труду коллектив вряд ли

добился бы такого успеха.

Рабочие и инженерно-технические работники перестраивались на ходу, осваивали выпуск новых видов труб, механизировали производство. Выросли квалифицированные специалисты — украинец А. Щербатов, болгарин Г. Пенчев, татарин Ф. Фаизов, русский А. Галкин. Тогда же, на одном из собраний партийной группы, возникла идея сделать высоко производительным каждый час работы агрегата. Этот почин затем получил широкую поддержку всех металлургов страны.

Предложения от рабочих следовали одно за другим. Старший вальцовщик коммунист Г. Наполнок заметил, что в переплав уходит инструмент, который еще можно использовать. Старший вальцовщик В. Бочкарев предложил погнутые шпильки не выбрасывать, а выпрямлять.

Начинание бригады И. Чурсинова поддержали партийная и профсоюзная организации. Так развернулось соревнование за ком-плексную экономию метал-

ла, топлива, инструмента и электроэнергии.

Не хватало рабочих рук и квалифицированных кадров. Учить людей, совершенствовать их мастерство — такая стояла задача. Осваивали смежные профессии, каждый старший вальцовщик готовил себе замену. Все прокатчики освоили слесарное дело. Старшего вальцовщика Е. Плоту может заменить В. Соловьев, старшего вальцовщика А. Галкина — В. Остапук, старшего вальцовщика прошивного стана А. Вохмянина — И. Ковальский. Коммунист В. Медведев освоил все основные профессии на стане «140» № 3 и может работать оператором, вальцовщиком на автоматстани, прошивном и обкатных машинах.

Новое время рождает новые песни. Сейчас стан основательно изменился. Автоматизации и механизации подверглись основные узлы и агрегаты установки. Только за счет этого высвободились на другие участки десятки специалистов. На смену старшему поколению пришли молодые люди. Они прониклись атмосферой дружбы и спайности коллектива, понесли дальше его трудовые традиции.

Ветеран стана А. Лаврентьев свое мастерство, свою любовь к профессии передал В. Ханжи и А. Бунтову. Два брата Хамидулины трудятся подручными сварщиков, но в любую минуту могут заменить товарищей на другом участке. Ю. Павлова выучил старший вальцовщик В. Дикий. Недавно Павлову присвоено звание «Почетный металлург». Молодой рабочий в минуты отдыха внимательно присматривался к труду

оператора и сейчас совершенно свободно управляет с пультом управления. Выросли и инженерные кадры. После окончания института мастерами были назначены И. Викулов и С. Барышев. А сейчас коммунисты И. Викулов — начальник цеха, а С. Барышев — старший мастер стана «140» № 3. Без отрыва от производства получили высшее образование бывшие подручные вальцовщиков В. Руденко и Н. Белоруссов. Стали один — технологом, другой — начальником смены.

Появилась на стане автоматика, ускорен процесс нагрева металла, естественно, повысилось и качество труб. Тысячи тонн сверхплановой продукции выдали прокатчики в восьмой пятилетке. Не снижены темпы и нынче. «Лучший трубопрокатный стан СССР» в годы войны теперь стал станом коммунистического труда.

Трудовая вахта металлургов нынче посвящена 50-летию СССР. Возглавляют соревнование бригады мастеров В. Лобанова и Л. Дерябина, в которых трудятся Ю. Павлов и М. Хамидулин, А. Плахтий и С. Опалев, В. Бочкарев, П. Марченко и многие другие замечательные рабочие, разные по характеру, образованию, национальности, но сплоченные единым званием советского рабочего.

Ю. УЛЬЯНОВ,
подручный вальцовщика
четвертого цеха
Новотрубного завода.

На снимках: (слева направо) сварщик нагревательной печи А. Тишков, старшие вальцовщики стана В. Бочкарев и А. Щербатов.

Фото А. КАДОЧИГОВА.

В минувший вторник состоялось заседание исполкома городского Совета. Обсуждена готовность предприятий-заказчиков к строительству жилья и объектов соцкультбыта в 1973 году. О борьбе с лицами, ведущими паразитический образ жизни, доложил начальник городского отдела внутренних дел В. И. Прожерин. Исполком рассмотрел также состояние санитарно-гигиенического и противоэпидемического режимов в школах Первоуральска и травматологической помощи населению.

И. А. Кишмерешкин, бригадир котельщиков механического цеха Старотрубного завода, кандидатом в члены КПСС стал в 1971 году. Руководимый им коллектив работает стабильно, выполняя задания, как правило, на 115—125 процентов. Кроме производственных обязанностей у бригадира есть и общественные: он председатель цехового комитета профсоюза, пропагандист школы коммунистического труда. Во время прохождения кандидатского стажа И. А. Кишмерешкин успешно справлялся со всеми поручениями. 22 сентября передовой производственный принят в ряды КПСС.

Аналогичное решение бюро горкома партии вынесло и по другим кандидатам. В члены КПСС приняты З. А. Горнистова, инженер завода «Искра», Н. А. Бочковский, исполняющий обязанности мастера второго управления треста Уралтяжтрубстрой, и другие товарищи — всего семь человек.

М. Н. Макрушия назначен директором Новоуткинской учебно-экспериментальной фабрики. Родился он в 1930 году. Член КПСС с 1961 года. Образование высшее. В нынешнем году Михаил Никитович окончил лесотехнический факультет Свердловского лесотехнического института. До назначения работал старшим инженером производственного отдела одного из леспромхозов Пермской области.

25 сентября партком треста Уралтяжтрубстрой подвел некоторые итоги политико-массовой и воспитательной работы по месту жительства. В обсуждении вопроса участвовали секретари внеуставных партийных организаций, председатели советов по коммунистическому воспитанию, работники дворовых клубов. Опыт деятельности активистов, возглавляемых П. М. Черных, секретарем внеуставной партийной организации первого домоуправления, признан лучшим. Решено повсеместно его распространить.

Партком наметил мероприятия, которые позволят в нынешнем году сдать в эксплуатацию цех динасобетонных блоков на динасовом заводе, продукция которого очень нужна народному хозяйству. На заседании присутствовали руководители предприятия-заказчика.



ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ СОВРЕМЕННОГО

КРУТЫЕ СТУПЕНИ

ВЕРХНЯЯ площадка обжиговой печи ровень с заводской трубой. Отсюда, как на ладони, видны Билимбай, Битимка, Коновалово, Крылосово — захватывающая панорама застроек, полей и перелесков. Но не желанье полюбоваться осенним пейзажем заставляет Михаила Ивановича Макарова взбираться на пронизанную ветром верхотуру, преодолевая семь крутых лестниц по 11—12 ступенек каждая. Он обжигальщик доломита, исходного сырья для производства советских плит с высокими теплоизоляционными свойствами. Рабочее место Макарова — на старте этого уникального процесса.

Об Уральском заводе теплоизоляционных изделий не скажешь, что он находится на столбовой дорожке технического прогресса. Технология не отличается особой новизной, к тому же оборудование изрядно изношено. И тем не менее ряд операций механизирован и даже автоматизирован. Проследим хотя бы за действиями Михаила Ивановича. Обжиг ведется непрерывно. Печь периодически «подкармливается» очередной порцией шихты, и так же периодически выдает в карбонизационное отделение порции

обожженного доломита. Печь обслуживается без применения ручного труда.

Нажав соответствующие кнопки на пульте управления, Макаров открывает задвижки бункеров с доломитом и антрацитом высшей доброскопической марки. Рука на пульте, а взгляд внимательно следит за автоматическими весами, ибо дозировка компонентов шихты должна быть точной: 700 килограммов доломита и 50 — угля. Эта пропорция обеспечивает оптимальный температурный режим обжига (700—900 градусов). И вот склип (шихтоподъемник) доставил на многометровую высоту новую дозу сырья. Обжигальщик отрегулирует в обход. Как я уже сказал, это исследование не по горизонталю, а по вертикали.

— Сколько раз за смену приходится подниматься наверх?

— Каждый час... И дело не только в том, что приходится стальной штангой ворошить нутро печи на каждом ярусе, а зиком с трудом отрывать ру-

кавицы от лестничных пельяновым, тоже горячо влюбленным в свое дело человеком:

— Не скрою, мне по душе скромность Михаила Ивановича. Ведь как бывает. Подходишь к нему, говоришь: надо по той или иной причине заменить товарища на рабочем месте. И слышишь в ответ: «А как мне заплатят?» С Макаровым такого не припомню. Надо — идет без лишних слов.

Макаров при необходимости совмещает обязанности шихтовщика, карбонизаторщика, газильщика, машиниста компрессорной станции. А порвется трос, откажет «собачка» на храповом колесе — берет в руки сварочный аппарат, не дожидаясь дежурного слесаря. Исходит от него какая-то уверенность: могу, сделаю. Наверно, потому, что в сегодняшнем Макаров ступил с серьезным жизненным багажом. Была служба в армии, были годы за рулем грузовика в автобазе № 3, наконец, не могли пройти бесследно девять безвредных лет на УЗТИ.

Уже под конец нашего знакомства я узнал, что Макаров — депутат Битимского сельского Совета.

— Капитально отремонтировали колодец по улице Колхозной в Битимке. Нашел пенсионеров, сруб заменили... Монтируем наружное освещение в Коновалово... Заготовили лес для деревни Извездной, тоже сруб колодца надо менять... Депутатские хлопоты. Кто их считал?

— Часто пропадает по общественным делам, — говорит Ольга Сергеевна, жена Макарова. Ее рабочее место рядом — в карбонизационном отделении. Она не жалуется, скорее ей приятно, что люди доверяют Михаилу Ивановичу свои заботы. Конечно, находится время поинтересоваться учебой детей. Дочь Люда в восьмом классе. Коля — в пятом. Семья дружная, дети учатся на «отлично». По выходным иногда все вместе садятся в семейную машину «Жигули», едут на прогулку...

Рабочий понимает, что счастье достигнуто трудом, и стремится поднять свой труд на еще большую высоту. Как бы ни круты были ступени.

Е. ВОРОБЬЕВ.

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

РЕПОРТАЖ

Среди высоких пыльных льно, искать и находить тополей затерялось маленькое здание начальной школы № 28.

По дорожке, пользует каждый урок для усвоенной разноцветными листьями, сюда каждое утро спешат мальчишки и девочки поселка Талицы.

В этой школе, как в каждой, есть свои порядки, свой настрой жизни. Я почувствовала это сразу, как только вошла в ее класс.

Была перемена, но как не пошла она на ту, что приходится наблюдать в городской школе. Вместо привычного шума и сумятицы здесь царил покой.

Вера Ефимовна Таран вычного шума и сумятицы здесь царил покой.

здесь царил покой, Вера Ефимовна умеет без лишнего шума и сумятицы здесь царил покой.

тихий уют. Вера Ефимовна Таран вычного шума и сумятицы здесь царил покой.

Прозвенел звонок, и ридор опустил. Во втором классе начался урок труда.

Тема его — знакомство с режущими инструментами. Учительница Вера Николаевна Черноскутова ведет занятия.

— Ножницами вы умеете стричь бумагу, а сейчас мы поучимся работать ножом.

Ученики проводят карандашом линию, сгибают лист и старательно режут.

— А теперь поднимите свои листочки. Вот у Светы Маркеловой хорошо получилось, у Иры Казиной.

А у Лены Ширихиной посмотрите, ребята, какой ровный срез, в нескольких местах бумага порвана.

Поднимайте руки, второклассники высказывают свои мнения. Причина найдена. И выяснили ее сами ребята.

Так учительница заставляла своих воспитанников мыслить самостоятельно.

Вера Ефимовна, как и Анна Николаевна, работает более двадцати лет.

Сравнительно недавно здесь работала Мария Павловна Бескровных. Но и о них можно сказать много хорошего.

Пять учителей в начальной школе делают одно общее дело. А возглавляет их директор Е. И. Рут, человек, влюбленный в свою работу.

Елизавета Ивановна всегда найдет для коллег шутку или доброе слово. У учителя не должно быть плохого настроения, ведь он несет детям радость.

А. АРСЕНТЬЕВА.



Ольга Сергеевна Дедова работает преподавателем русского языка и литературы в школе № 22. С учениками ее связывает большая дружба. Вот и сейчас прозвенел звонок с урока, но Ольга Сергеевна не спешит покинуть класс.

Ее обступили ребята из восьмого «Б», у которых она классный руководитель. НА СНИМКЕ: О. С. Дедова со своими учениками. Фото Д. КИРЬЕВА.



География — замечательный предмет для юных романтиков, мечтателей и путешественников. На уроках географии они переносятся в дальние экзотические страны, переплывают океаны и моря, штурмуют неприступные утесы, впитывают множество полезных сведений. С большим умением ведет уроки географии в школе № 21 Тамара Ивановна Михалева. Она учит ребят любить нашу страну, ее природу и ее тружеников, учит их быть настоящими гражданами.

НА СНИМКЕ: преподаватель географии Т. И. Михалева.

ГОДА — НЕ БЕДА

В День учителя, как и первого сентября, у всех педагогов праздничное, поднятое настроение. С особым чувством, радостным и легким грустью, встречают этот праздник учителя-пенсии, давно уже распростившиеся со своим классом, школой.

Старейшее поколение наших учителей работало в трудных условиях. Не было постоянных программ, не хватало учебников, бумаги, наглядных пособий.

Днем — в школе с детьми, вечером — в клубе, на занятиях со взрослыми. Сами учились заочно. При свете керосиновой лампы проверяли учебные тетради, готовили наглядные пособия к завтрашним урокам.

Весною и осенью вместе с ребятами работали в колхозе. Нелегко было. Но учитель всегда оставался учителем.

Сейчас ветераны на заслуженном отдыхе, окруженные вниманием и уважением школьников и своих младших коллег. Не все из пенсионеров подолгу засиживаются в четырех стенах своего дома. Многие часто навещают в родную школу, бывают на праздниках, сборах, линейках.

Так, учительница-пенсионерка Л. С. Фалалева является сейчас председателем общественного совета при детской комнате милиции. Членами этого же совета стали бывшие учителя Н. Д.

В свое время много сил и энергии отдала обучению и воспитанию советского юношества старейший учитель М. А. Аверкиев, А. П. Девяткова, В. М. Хоменок, А. Я. Костина, Г. К. Смирнова, З. С. Портунова, А. М. Чиркова и многие другие.

Завтра вместе с многотысячным отрядом советских педагогов они отметят свой праздник. Пусть же пройдет он для них светло и радостно.

М. АНДРЕЕВА, рабкор.

ГОЛУБЫЕ ПАРУСА

— Так кто же все-таки виноват в гибели Катерины? Зверев!

— В гибели Катерины виновата Кабаниха.

— А еще кто? Могильников!

— Борис виноват!

...В 9 «Б» седьмой школы урок литературы. Сосредоточенные лица ребят, увлеченные, полные внутренней мысли. И сама атмосфера всеобщей приподнятости, возбужденности... Да, именно так всегда было и в нашем классе, когда урок вел Алексей Никитич Симченко. Он умел делать так, что все сорок пять минут были насыщены вдохновенным умственным трудом.

И звонок, которого иногда ждешь с нетерпением, досадной помехой неожиданно вторгался в наш класс, в наш мир, где только он, Алексей Никитич, властвовал над нами. Святой непонятной волшебной силой он переносил нас то в город Калинов на берегу Волги, то в хутор, где жил Григорий Мелехов, то на первый бал Наташи Ростовской.

И вот сейчас, через восемь лет, я снова на его уроке. Те же пытливые глаза, та же лукавая смешинка, та же открытая мягкая улыбка и та же сила, которая приводит ребят в трепетное волнение. Он называет одни фамилии, как будто и не спрашивает, а предлагает: «Ты что-то думаешь сейчас, у тебя свое мнение, выскажи его».

— Хорошо. Ну, кто же еще виноват в гибели Катерины?

Молчание. Учитель обводит ребят взглядом.

— Тогда такой вопрос: права ли Катерина, покончив жизнь самоубийством?

Задумались... В классе тихо.

Вот так день за днем, урок за уроком работает учитель для того, чтобы увереннее и смелее становилась мысль его питомца, зорче глаз, глубже и богаче чувство, а сердце добрее. Здесь нужны и опыт, и ум, и такт.

И в наш век, век небывало возросшего авторитета точных наук, свой предмет Алексей Никитич считает главнейшим. Литература, искусство — разве это не тот волшебный инструмент, которым шлифуется душа человеческая?

Помню, как когда-то он предложил нам создать кружок юных поэтов. Вернее, не кружок, а «Поэтическое общество любителей изящной словесности». Мы долго думали, как назвать его. Кто-то предложил: «Алые паруса».

— Да нет, это слишком привычно.

— А давайте — «Голубые паруса».

Это сказала Нина Новоселова. И всем понравилось.

Мы читали стихи Есенина, Блока, Маяковского, Маргариты Алигер, Рождественского и, конечно же, свои. Подбирали эпитеты, метафоры, спорили. Восемь лет прошло, а минувшие будто вчерашний день.

В классе было повальное увлечение стихами. Нина Новоселова, Вова Рябков, Тома Вострова, Люда Егорова выпускали витрину «Пегас». В этой газете мы помещали свои стихи.

Все завидовали Вовке Рябкову: у него было красиво оформленный томик Есенина. Аня Швалева предложила ему поменяться книгами. Тот сначала не согласился, потом сказал:

— Ладно, только я не буду меняться, а подарю, если ты напишешь стихотворение о Есенине.

На другой день Аня подала ему листок.

«Песнь о Есенине» вскоре была напечатана в газете «Под знаменем Ленина».

— Так права ли все-таки Катерина? — прервал мои воспоминания знакомый голос. — Анисченков!

— Я думаю, что права. Ей не оставалось ничего другого.

В глазах учителя снова появились лукавые смешинки.

— Так, значит, чуть что, надо в воду кидаться, а? Михайлова!

— Добролюбов говорил, что самый сильный протест тот, что исходит из груди слабого. — Глаза учителя засветились радостью. Вот это уже более точный, обоснованный ответ. Катерина права. Своей гибелью она бросает вызов всему темному царству...

Тонкий педагог Алексей Никитич Симченко. Он не делает выводы сам, а искусно поставленными вопросами подводит ребят к тому, чтоб они сами додумались до главного.

У Алексея Никитича дома большая библиотека. Он много читает и советской, и зарубежной литературы, следит за периодикой. Когда только успевает! Кроме уроков, общественной деятельности (руководит учебным сектором, возглавляет работу школьного общества «Факел», готовит олимпиады, вечера) Алексей Никитич — завуч. И надо составить расписание, да так, чтобы у коллег не было «окон», и надо помочь физруку организовать кросс, и подсказать молодой учительнице, в чем она ошиблась. Алексей Никитич природолюбивый человек. О ней только и думает, ею живет...

И опять звонок вторгся в чудесный мир, созданный волшебством учителя. Но это ненадолго. Завтра он снова оживет в этом классе. И снова будет чудо.

А. ШАБАЛИНА.

ИЗ КЛАССА НА ФЕРМУ

Тесная дружба связывает учителя Новоалексеевской средней школы № 16 с тружениками совхоза. Учительница начальных классов Екатерина Григорьевна Белик — одна из самых уважаемых людей на селе. И не только потому, что она отдала школе 28 лет жизни. Екатерина Григорьевна который год уже является депутатом Новоалексеевского сельсовета, она в курсе всех дел и забот, которыми живет совхоз. Не реже, чем раз в неделю, приходит учительница на молочнотоварную ферму, в коллектив доярок, чтобы прове-

3 стр.
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА
30 сентября 1972 г., № 194

МАТЕРИНСКАЯ ЗАБОТА

Бригада мотористок Т. П. Карповой с растворного узла завода железобетонных изделий и конструкций — одна из лидеров социалистического соревнования на предприятии. Нормы выработки перекрывает в полтора-два раза. Но не только этим славен небольшой коллектив.

В свободное время женщины шефствуют над школой-интернатом. Матерински опекают они ребятшек из своего подшефного класса. Вместе с ними проводят вечера отдыха, дни знаний, вечера професий, отмечают именинников, торжественно посвящают детям пионерские галстуки, помогают выполнять домашние задания, учат прилежно трудиться.

В прошлом году бригада проводила

ла в большую жизнь первую группу юношей и девушек, которых рука об руку с воспитателями и педагогами школы вела по дороге знаний с первого по восьмой класс. А в этом году подшефные у женщин — второклассники.

Тринадцатилетнюю работницу интерната, — рассказывает воспитательница этого класса А. П. Симонова, — но дружбы детей и взрослых лучше этой не видела. Перед началом нынешнего учебного года бригадир Тамара Павловна и ее подруги три дня трудились вместе с нами, готовя для ребят спальные и игровые комнаты. Мы им говорим:

— Ступайте домой, отдохните. Ведь вы же после смены.

Шефы в те дни переделали массу дел: погладили и развесили шторы, привели в порядок школьную форму ребятшек, помогли расставить и застелить кровати... К началу занятий члены бригады преподнесли воспитателям и учителям большие букеты гладиолусов, а ребятам подарили игру-загадку «Дважды два» — по одной на каждую парту. Эта игра — хорошее пособие второклассникам при изучении арифметики.

На днях на завод пришло письмо из школы-интерната, в котором директор школы, воспитатели и ученики-второклассники от души благодарят шефов.

А. СИМОНОВ, рабкор.



«Мзиури» — по-грузински «солнечный». Так называется эстрадный оркестр, созданный при отделе художественного воспитания Дворца пионеров и школьников имени Б. Дзелядзе в Тбилиси. На ксилофоне, клавишном электронном инструменте «Юность», фортепиано, гитарах, на ударных и шумовых инструментах играют только девочки. Жизнерадостное, искромётное искусство юных музыкантов покорило сердца тбилисцев. В программе пионерского оркестра, которым руководит педагог Р. Казарян, — грузинские мелодии, произведения советских и зарубежных композиторов.

На снимке: на репетицию.

Фото Г. КИКВАДЗЕ.



МОЛДАВСКАЯ ССР. Отличный подарок — новый Дом культуры получили труженники колхоза «Родина» Унгенского района. Здание выполнено в современном стиле, его фасад и интерьер украшены яркой национальной мозаикой.

В Доме культуры имеются зрительный зал на 420 мест, библиотека и читальня, комнаты и кабинеты для кружковой работы.

На снимке: в холле Дома культуры.

Фото В. САДЧИКОВА. Фотохроника ТАСС.



НЕДЕЛЯ БИОЛОГИИ

В средней школе № 2 появились новые вожатые — В. А. Телятников и Н. М. Карманова. Новые — это не значит новички в своем деле: Василий Анатольевич и Наталья Михайловна имеют за плечами уже немалый опыт работы с детьми.

У них множество увлекательных замыслов. Один из них сейчас претворяется. Вместе с учителем Л. В. Рыбкиной вожатые прозводят неделю биологии.

Полки шкафов в пионерской комнате все время пополняются природными подделками, выполненными ребятами. Здесь и Чипполино из картошки и лука, и избушка Бабы-яги на настоящих курных ножках. К концу недели будет организована выставка изделий ребят, лучшие работы получат призы.

Во время недели биологии выйдут в свет пионерские стенгазеты о лесе, о птицах и животных. Старшеклассники готовят материал об ученых-биологах — Линее, Дарвине, Тимирязеве. А над вопросами викторины уже сейчас ломают голову в правильной ответившему полагается награда.

Но самое интересное ждет ребят в путешествии по шести основным станциям. Так, на остановке «Лесная» их встретят ароматным запахом чая. Какой отряд лучше заварит чай из малины, крыжовника или смородины? Об этом узнают «путешественники», испробовав аппетитные напитки...

В. ХАЛТУРИН.

НОВЫЕ СТИХИ

Как Земля без Луны,
Как без зренья художник.
Без веселья засолье,
Без трубки табак...
Ты в зрачки мои врезана,
В плоть мою втерта,
Как в ржаную горбушку
Дразнящий чеснок.
Ты звучишь для меня
В каждом новом аккорде,
В каждом шорохе,

ТЕБЕ
в каждом
Ударе часов,
Я иду по следам
от Илима на запад,
Я найду через год,
Через два, через пять,
Распахну все замки
И нагряну внезапно.

А прогонишь — начну
Наступление опять.
Стану тенью в жару,
Стану зонтиком в дождик.
Гениальной поэмой
На всех языках,
И однажды простишь,
И однажды не сможешь,
Как Луна без Земли,
Трубка без табака...

ОТЧИМ

Все чаще вспоминаю об отце,
Хоть нет его лица в моем лице.
Простой мужик. Ну, чуточку жадней
иных людей на труд, на правоту.
По-деревенски любит лошадей,
по-городскому — технику в быту.
На все мастак: транзистор ли собрать
пол настелить, обувку оживить...
И воввал пять лет — не без награды
и ран, о чем свидетельствует вид.
Но я хотел бы о другом. О том,
что голов дом, да крепостью не стал.

Что он не пьет, что жесткая ладонь
ни разу не вытасала отклестать...
Что мелочью не баловал, а мог,
Что делать заставлял, а не просил...
Земной мужик. Служитель слова
«долг».
Один из тех, кто в костяке Руси.
Бывает трудно. Все б послал туда...
Вдобавок я и сам уже в годах.
Но тотчас вспоминаю об отце:
Есть что-то от него в моем лице.

Лев АВРЯСОВ,
студент-заочник литературного
института им. М. Горького.

Зам. редактора Б. И. ПРУЧКОВСКИЙ.

КИНО

Кинотеатр «Восход». 30 сентября и 1 октября — индийский фильм «ПРЕДАННОСТЬ». (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. вечера. 2 октября — итальянский фильм «ПРИЗНАНИЕ КОМИССАРА ПОЛИЦИИ ПРОКУРОРУ РЕСПУБЛИКИ». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 7, 9 час. вечера. Художественный фильм «КРАЖА». Начало в 5 час. вечера.

Кинотеатр «Космос». 30 сентября, 1 октября — широкоэкранный фильм «ПОСЛЕДНИЙ ПЕРЕВАЛ». Сеансы: 11, 1, 5, 7, 9 час. вечера. 2 октября — индийский фильм «ПРЕДАННОСТЬ». (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. вечера.

Клуб имени Ленина. 30 сентября, 1 октября — широкоэкранный фильм «ВОЗВРАЩЕНИЕ К ЖИЗНИ». (2 серии). Сеансы: 30 сентября — в 5 часов вечера, 1 октября — 1, 5 час. вечера.

Поздравляем маму Груднину Валентину Поликарповну и папу Груднина Петра Дмитриевича с серебряной свадьбой. Желаем здоровья. Дети: Таня, Валера, Саша, Миша.

Т. КОЛМАКОВА,
зам. отделом
книжного магазина № 125.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 2 октября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

17.00 Свердловск. Основы экономических знаний. 17.40 Новости. 17.45 МОСКВА. «Наука — сельскому хозяйству». 18.15 Для школьников. «Костер». Пионерский телесборник. 18.45 «Это было в Краснодаре». 19.15 «Сельская страда». 19.25 Цв. тел. «Родные напевы». Концерт. 20.00 Новости. 20.10 «Союз нерушимый». Тувинская АССР. 20.40 Для детей. «Мой дождь». Мультфильм. 21.00 «Артур Беккер». Премьера многосерийного художественного телефильма. 1-я серия. 22.40 Цв. тел. «Мимолетности». Музыкальный телефильм. 23.00 «Время». Информационная программа. 23.30 Поэт С. Я. Лемешев, народный артист СССР.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.58 Свердловск. Программа передач. 19.00 С рабочего стола писателя Н. Никонова. «Повесть о школе». 19.30 Производственно-технический вестник. О производстве товаров массового спроса. 20.00 Мультфильм. 20.15 Для вас, малыши. 20.30 Новости. 20.45 На тему дня. «Природа и мы». 21.15 «Простая история». Художественный фильм.

ВТОРНИК, 3 октября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.00 Свердловск. Технические новинки. 11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.35 Новости. 11.45 Для школьников. «Костер». Пионерский телесборник. 12.15 «Пятилетка, год второй». 12.45 Концерт. 13.15 Ю. Словацкий. «Мария Стюарт». Спектакль Государственного русского драматического театра Литовской ССР. 15.40 «Юный в 250». Премьера документального телефильма. 17.58 Свердловск. Программа передач. 18.00 К 250-летию Нижнего Тагила. Выступление первого секретаря Нижнетагильского горкома КПСС М. П. Шарнина. Специальный выпуск «Новостей». «Юный в 250». Документальный телефильм. «Завтра праздник». Фильм-концерт. 19.15 МОСКВА. Для школьников. «Всемирный следопыт». 19.45 «Бережь минуту пятилетки». 20.00 Новости. 20.10 Цв. тел. Для детей. «Умелые руки». 20.30 «Честь семья». Передача 4-я. 21.00 Международная панорама. 21.30 «Артур Беккер». Художественный телефильм. 2-я серия. 23.00 «Время». 23.30 «По концертным залам». «Музыкальное обозрение». 00.35 «Спортивный дневник».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.35 МОСКВА. Программа передач. 18.40 М. Ю. Лермонтов. «Мцыри». 19.15 Свердловск. Технические новинки. 19.45 Документальный фильм «Воловатор». 20.15 Для вас, малыши. 20.30 Новости. 20.45 Концерт скрипичной музыки. 21.15 «Кубанские казаки». Художественный фильм.

СРЕДА, 4 октября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.35 Новости. 11.45 Для школьников. «Веселые старты». 12.30 Цв. тел. «Директор». Художественный фильм. 1-я серия. 13.45 «Позитив». 13.55 «Сельская страда». 14.05 Концерт. 14.50 Программа документальных фильмов. 17.33 Свердловск. Программа передач. 17.35 Новости. 17.40 МОСКВА. Программа передач. 17.45 «И. С. Никитин» (учебная передача по литературе). 18.45 «Наука сегодня». 19.00 Для детей. Программа мультфильмов. 19.30 «Союз нерушимый». Аджарская АССР. 20.00 Новости. 20.10 Программа телевидения ГДР. 21.20 «Артур Беккер». Художественный телефильм. 3-я серия. 23.00 «Время». 23.30 Цв. тел. «Театр одного актера». В. Маяковский. «О поэзии». 00.15 «О балете». Народная артистка СССР лауреат Ленинской премии Галина Уланова.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

17.50 Свердловск. Учебная программа. 21.45 Новости. 22.00 «Семь дней Тузай Таави». Художественный фильм.

ЧЕТВЕРГ, 5 октября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.35 Новости. 11.45 Цв. тел. Для детей. «Умелые руки». 12.05 Цв. тел. «Директор». Художественный фильм. 2-я серия. 13.20 Программа документальных фильмов. 14.05 Концерт. 17.18 Свердловск. Программа передач. 17.20 Новости. 17.25 «Наш друг, музыка». Работы М. Шагинян о музыке. 18.15 МОСКВА. Программа передач. 18.20 «Народное хозяйство СССР» (учебная передача по географии). 18.50 «Беседы о воспитании». 19.20 «Сельская страда». 19.30 Для школьников. Приглашение к олимпиаде «Флот Родины». 20.00 Новости. 20.10 «Ленинский университет миллионов». Труд — источник богатства нашего

общества. 20.40 «Песня-72». 21.00 Выступление писательницы Т. Тэсс. 21.20 Цв. тел. Премьера художественного телефильма «Зима на полевой станции». 22.30 Чемпионат СССР по хоккею. СКА (Ленинград) — ЦСКА. 23.15 «Время». 23.45 «Ритмы Грузии». Фильм-концерт.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.30 Свердловск. Хоккей. «Автомобилист» (Свердловск) — «Химик» (Воскресенск). В передаче «Новости» и «Делу рывок». 20.55 О подвигах, о доблести, о славе. 21.25 Из истории советского кино. Л. Толстой. «Отец Сергий». Художественный фильм.

ПЯТНИЦА, 6 октября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.35 Новости. 11.45 Для школьников. «К олимпиаде «Флот Родины». 12.15 Концерт. 12.40 «Сельская страда». 12.50 «Палач не ждет». Художественный телефильм. 14.35 «Бережь минуту пятилетки». 14.50 «Шахматная школа». 15.20 Программа документальных телефильмов Петрозаводской студии телевидения. 17.43 Свердловск. Программа передач. 17.45 «Репортер». Информационная программа. 18.15 Земля — моя радость. 19.00 МОСКВА. «Честь семьи». Передача 5-я. 19.30 «Объектив». 20.00 Новости. 20.10 «Полевая почта «Подвиги». 20.40 «Дожди». Художественный телефильм. 21.30 Цв. тел. Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» (М) — «Динамо» (М). 23.15 «Время». 23.45 «Союз нерушимый». Молдавская ССР.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.00 МОСКВА. Программа передач. 18.05 М. Ю. Лермонтов. «Песня про купца Калашникова» (учебная передача по литературе). «Рассказы о профессиях». «Медицинская сестра». 19.00 Свердловск. «Экран советует». «Преступное легкомыслие». «Расплата». Научно-популярные фильмы. 19.35 В эфире — «Товарищ». 20.05 Киножурнал. 20.15 Для вас, малыши. 20.30 Новости. 20.45 «Мозаика». Телевизионный журнал. 21.30 «Я — его невеста». Художественный фильм.

СУББОТА, 7 октября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.00 МОСКВА. Программа передач. 11.05 Цв. тел. Гимнастика для всех. 11.20 Новости. 11.30 Цв. тел. Для детей. «Чудо тыква». Телефильм. 12.05 Концерт. 12.35 Выступление А. Софронова. 13.00 «Земляки». 13.45 Цв. тел. «Дети Дон Кихота». Художественный фильм. 15.15 «Человек и закон». 15.30 Актуальные проблемы науки и культуры. 16.00 Цв. тел. «Музыкальные встречи». 16.30 «Здоровье». Научно-популярная программа. 17.00 Цв. тел. Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (М) — «Крылья Советов». 19.15 Цв. тел. Для детей. Программа мультфильмов. 20.00 Новости. 20.10 «Огни цирка». 20.50 Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. Жуков отвечает на вопросы телезрителей. 21.35 М. Горький. «Мешане». Фильм-спектакль Ленинградского академического Большого драматического театра им. Горького. 23.00 «Время». 23.30 Продолжение спектакля. 00.40 Цв. тел. «Вечерние мелодии».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

9.00 Свердловск. Учебная программа. 18.45 Показывает студия «Барабанщик». Детям до 16-ти. «Рваные башмаки». Художественный фильм. 20.15 Для вас, малыши. 20.30 Субботний репортаж. Курганские встречи. 20.45 В мире интересного. «Загадки растений». «Растения рассказывают о себе». Научно-популярные фильмы. 21.15 «Счастливые Анны». Художественный фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 октября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.00 МОСКВА. Программа передач. 11.05 «На зарядку становись». Утренняя гимнастика для детей. 11.20 Новости. 11.30 Цв. тел. Для школьников. «Будильник». 12.00 «Музыкальный кюсс». 12.30 «Сегодня — Всесоюзный день работников сельского хозяйства». 12.45 Книжка программы. По страницам киножурнала «Сельское хозяйство». 13.15 Цв. тел. Концерт для работников сельского хозяйства. 14.00 Для детей. А. Соболев. «Про Ромку и его друзей». Телеспектакль. 14.55 Цв. тел. Для детей. Программа мультфильмов. 15.25 Для воинов Советской Армии и флота. 15.55 «Экранизация литературных произведений». «Накануне». Художественный фильм. 17.20 «Сельский час». 18.20 М. Горький — основоположник литературы социалистического реализма. 19.00 Цв. тел. «Клуб кинопутешественников». 20.00 Новости. 20.10 «Выстрел на границе». Художественный фильм. 21.30 «Америка перед выборами». Передача 2-я. 22.00 Открытие концертного сезона в Колонном зале Дома союзов. 23.00 «Время». 23.30 Продолжение трансляции концерта.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

13.00 Свердловск. Спортивная программа.